

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

AÑO I

NUM. 95

| Número suelto | Precios de suscripción | POR UN MES | TRIMESTRE |
|---------------|------------------------|------------|-----------|
| 5 | En España | Pts. 1·25 | Pts. 3·75 |
| CENTIMOS | En el Extranjero | » 2·50 | » 7·50 |
| | En el Ultramar | » 2·25 | » 6·75 |

REDACCION Y ADM. HOSPITAL 1

Palma—Martes 25 de Mayo de 1897

Teléfono núm. 190

Edición para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

| EN 1. ^a PLANA por cent. cdo. | EN 2. ^a Y 3. ^a por cent. cdo. | EN 4. ^a por cent. cdo. |
|--|--|--------------------------------------|
| Ptas. 0·08 | Ptas. 0·06 | Ptas. 0·04 |

| REBAJAS convencio- nales á los señores suscriptores | Número suelto |
|---|---------------|
| 5 | CENTIMOS |

Para conservar la vista

gafas y lentes de color desde 1 peseta en adelante

Se hacen toda clase de composturas

25 BROSSA—25

Gran Almoneda de Libros

Se hará todos los días de diez á una de la mañana en la casa número 1 de la calle de S. Bernardo. Hay 1.500 volúmenes para vender, libros antiguos y modernos de todos los ramos y ciencias, de Historia, literatura, derecho, etc., y Cánonica, Patología, Mística, etc., etc., y algunos raros y curiosos, góticos e incunables.

La venta empezará el día 17 del actual.

OTRA... Y VAN CIENTO

Otra vez la palabra poder sonó con mágico acento. Otra vez los fusionistas mallorquines creyeron que los hilos del telégrafo pronto serían portadores del poder, que es para ellos fuente inagotable de bienes materiales al par que la realización de un sueño de venganzas que en la oposición fraguan y acarician.

Pobres gentes!

Todo ese aparato amenazador del partido liberal mueve á risa y á lástima.

Los de última fila, los fáciles de comulgar con ruedas de molino llegaron á creer que á la vuelta de los fusionistas todo había de cambiar, como si no se bastase con la razón por única compañera, al partido liberal conservador para impedir la consumación de esas venganzas con que se amenaza especialmente en algunos pueblos.

El partido conservador lo mismo en el poder que en la oposición se hará respetar. Para bien de la patria hay para rato Gobierno conservador.

No es el Sr. Cánovas del Castillo hombre fácil de coger en las arteras redes que le tienden las ambiciones de sus adversarios.

Desde el Sr. Sagasta al Sr. Marqués de la Vega de Armijo y desde este al Sr. Jimeno, al querer convertir en conflicto la cuestión personal surgida en el Senado entre el Duque de Tetuán y el Sr. Comas, no se han propuesto otra cosa que con extemporaneas imposiciones provocar una crisis política á espaldas de la corona que tiene en el partido conservador depositada su confianza.

Respecto al retramiento van abusando los liberales demasiado de esta amenaza lo mismo en Madrid el Jefe supremo, que en La Puebla el Sr. Socias y Caimari.

Ríanse en los pueblos de amenazas y cuentos chinos.

El Gobierno conservador tiene altos fines que cumplir, para que—como dice muy bien La Epoca recibida hoy—pueda abandonar su puesto por una genialidad de sus adversarios basada en hechos de índole privada.

Los intereses de la patria deben pesar en un ánimo mas que las consecuencias de una vulgar intriga política.

Hay pues, gobierno conservador para ratos, por más que otra cosa digan las almas a pena, que en el purgatorio de la justicia panen los pecados cometidos en época de los liberales.

Contra esto, hoy por hoy, veo muy lejana la defensa y solo si podría muy bien la clase defensiva por medio de una severa moral profesional y por la asociación facultativa. Pero desgraciadamente la moral profesional encuéntrese hoy en Palma completamente profanada, muy particularmente por los encargados de hacerla cumplir.

Eliminad horrores farmacéuticos de entre nosotros, al inmoral y al libertino y procurad pioneros de acuerdo, para que sea vuestra profesión un ejercicio y no un arte industria!, como desean los espíritus hijos de Galeno; y veréis cuán facil es adquirir los derechos que la ley os concede.

continuamente minan su existencia, apesar de que todo el mundo está convencido, que su pestilente hedor diezma á la humanidad.

Contempla y con sarcástica sonrisa el cindiano más o menos instruido, asuntos tan importantes y de tanta trascendencia, como son todos los que á la salud pública se refieren, apesar de ser ellos los que más debieran llamar la atención, no tan solo de los gobernados, sino también de los gobernantes.

Sé comprende el comportamiento que impunemente guardan las autoridades locales, contra las Reales Ordenes y decretos que refieren á la salud pública se dictan por los Gobiernos de Estado. Se explica también como muchas epidemias se presentan subitamente en una comarca ó localidad y tomen carta de naturaleza entre sus habitantes diezmando á la mayoría de ellos, por depender todo de la falta en el cumplimiento de lo dispuesto por la ley de Sanidad.

Para cerciorarse de cuanto acabamos de manifestar, basta fijar la atención en el deplorable estado de abandono, que los Ayuntamientos tienen al servicio de Higiene pública y al servicio médico far nacéutico de las familias pobres. A pesar de que la Ley de Sanidad y el Reglamento de 24 de Octubre de 1873, les obliga á dar toda la preferencia á los asuntos de Sanidad,

Por tal abandono no les puede cabrer disculpa ni excusa de ningún género, toda vez que la ley les obliga á incluir en sus presupuestos las cantidades necesarias para atender á la Salubridad y Beneficencia, siendo éste motivo de alguna irregularidad como hoy dia se ha convenido en llamar á ciertos actos censurables punibles por parte de las Corporaciones municipales. Por tal concepto, en muchas poblaciones y especialmente en Palma, al enfermar la clase proletaria enciéndanse al santo de su devoción, ó acuden á las boticas ilegalmente establecidas, creyendo salvar su vida, con una brevísima suministrado inúnicamente por el intruso que explota su candidez.

Abandonado tal, nótase además por otros conceptos; como por ejemplo en el sinnúmero de intrusiones que denunciadas á los subdelegados de Sanidad, ó cometidas por ellos mismos; han introducido la indiferencia de los de arriba y arrastrado al desorden los de abajo.

Merced á semejante abandono, se hace difícilísimo por decir imposible el ejercicio de la profesión Farmacéutica; y no se crea sea por tildá esta de conspiradora ó revolucionaria que haya perdido la protección del Estado.

Es porque como ya hemos dicho, los asuntos de Higiene pública y de Beneficencia se relegan al olvido, apesar de ser ellos los más importantes y trascendentales.

Una y mil veces hemos procurado adivinar el porqué ss ha relegado á la farmacia al más impreciso e inveterado olvido, siendo como consecuencia obligada de ello, multiplicarse las intrusiones en perjuicio de los derechos adquiridos por la clase y en perjuicio también de la salud pública.

Contra esto, hoy por hoy, veo muy lejana la defensa y solo si podría muy bien la clase defensiva por medio de una severa moral profesional y por la asociación facultativa. Pero desgraciadamente la moral profesional encuéntrese hoy en Palma completamente profanada, muy particularmente por los encargados de hacerla cumplir.

Eliminad horrores farmacéuticos de entre nosotros, al inmoral y al libertino y procurad pioneros de acuerdo, para que sea vuestra profesión un ejercicio y no un arte industria!, como desean los espíritus hijos de Galeno; y veréis cuán facil es adquirir los derechos que la ley os concede.

Ecos de Sóller

Notas de la Exposición

Abandonemos esta sala, pequeña, reducida, donde se agolpa un público numeroso que juzga, detalla y examina labores y bordados con nimia escrupulosidad, salgamos fuera, aquí falta luz, aire, ventanas que purifican una atmósfera cargada en demasia, pero antes fijaos lectores míos en esos miles de alfileres que tienen a montones los Sr. Vivé y mirad, así como de paso, esos trabajos de marquería que acusan la inexperiencia y los pocos años. Eso no debió de llevarse á la Exposición, ni en conjunto ni en detalle merecen esos trabajos ser admirados, falta el gusto y la labor delicada.

Otra vez en el patio, el sol bañando en torrentes de luz los corredores y allí el cielo hermoso, riente, que alegra y vivifica.

Venid conmigo y penetremos en una sala ricamente adornada. Largas cortinas cubren la entrada, parece aquello morada misteriosa, es la instalación dedicada á las industrias de muebles y ornamentación.

COMO SE EJERCÉ LA FARMACIA

Relegada la profesión farmacéutica al más inolvidado, lo que sin la menor duda ha contribuido se fomentara y arraigara en ella la más completa anarquía, quedara convertida hoy la libertad de ejercicio en un completo libertinaje profesional. Nadie atiende á la desgraciada situación del honrado farmacéutico, nadie procura terminar los múltiples focos de infección que

Un piano vertical de D. Olofre L'adó pregonó las excelencias de su acreditada construcción.

Está abierto, una mano experta recorre con vertiginosa rapidez el teclado, aquellas notas son una profanación, pero vibrantes y melodiosas impresionan.

D. Antonio Fábregas, ha hecho alarde de su industria, por las paredes hay colocados espejos venecianos y cornucopias de primoroso estilo los unos muy bonitos, recargados los otros en exceso. Un armario de chicomoro combinado con adornos de caoba es testimonio elocuente de la labor fina y delicada. Una cama de estilo moderno con un cuadro cama de seda forma gracioso conjunto con un tocador, una silla y una mesita de noche.

La riqueza de detalles me admira, el conjunto me cautiva, pero hay algo que hace daño á los ojos y esto es el color de los muebles, color feo y antíptico.

Otros muebles llevan un tarjetón que dice «Feria de concurso» y entre estos distingos des sillas de nogal estilo italiano, un capricho *tete à tête*, un escritorio de señora con sillón de exquisito gusto y otros sillones, uno de estilo góticoo que me gustó mucho.

En suma el duelo de la Industrial ha hecho en la Exposición Balear derroche de buen gusto y de elegancia.

Hemos recorrido las instalaciones del ex-convento de Franciscanos, á grandes rasgos hemos podido formarnos un concepto más o menos detallado de la Exposición, sin quererlo, ni pensarlo siquiera hemos visitado nuestras fértiles comarcas y admirado los productos de nuestro suelo. Somos apáticos por sistema, pero cuando olvidando mezquinas pasiones nos proponemos realizar algo que redunde en bien de Mallorca, entonces lo conseguimos, podrá ser malo y de mala manera, pero á fuerza de constancia y de trabajo se llega á la perfección.

Sóller ha puesto muy en alto su pabellón manos inhabiles no han de arrastrarlo entre intrigas y miserias, ha de brillar en lo alto, mostrando á la región balear sus inmaculados colores.

Se acabara la Exposición, vendrá el verano con sus días calurosos y luego el invierno con sus noches interminables y entonces con tiempo ha de pensarse en el mes de Mayo, en nuevas ferias y fiestas, corrigiendo defectos y no aceptando lo que ofrecen intrusos negociantes.

Repaso mis notas y hallo omisiones involuntarias.

Por lo delicado del dibujo ha merecido una recompensa D. Pedro Borrás que presenta una instalación de grabados en box casi todos reproducción de miniaturas y sellos de codices antiguos.

Un Santo Cristo es copia exacta del que se vé en un libro que data del siglo XIV.

Ha sido muy celebrada la instalación tan severa como elegante del Sr. Borrás.

Un hijo del pintor Sr. Ribas ha sido también premiado por sus cuadros que aunque algo defectuosos denotan el estudio y el conocimiento del Arte.

En una de nuestras primeras reseñas suponíamos que todos los cuadros que llevaban la firma de Ribas, eran de D. Antonio Ribas y Oiver, habiendo de aclarar este extremo y hacer constar que dos vistos de Sóller son de su hijo, joven de pocos años, que en poco tie ipo ha hecho grandes progresos en el arte de los pinceles.

Antes de abandonar la Exposición ha de hacer que mis lectores, reconozcan el mérito de los Hermanos Clossa y el Sr. Arufat que con habilidad suma han convertido la explanada que da entrada al convento y el patio, en lugar encantador donde brillan plantas y flores en delicioso conjunto.

Trabajo y constancia, he aquí los dos factores que dan vida á los pueblos y escriben en las páginas de su historia, fechas que no se olvidan nunca. Fez el pueblo que comprendiendo su misión en la tierra, auna el trabajo con la constancia y demuestra á los que la admiran, que no es tan difícil organizar festejos, dar alberque á los productos del suelo, proteger las industrias, premiar el mérito y atraer al viajero que ansia goces nuevas.

Ojalá la Exposición Balear sea fuente de riqueza para nuestra querida Mallorca!

ANDRÉS BARCELÓ

Importante

La Empresa de nuestro circo taurino nos suplica hagamos público que si el martes á las doce del día a partir desde el momento que saldrá á la luz este anuncio ha logrado suscribir y recabar el importe de 40 acciones á 500 pe. cada una, el dia 11 del próximo Julio torea á on nuestra plaza de toros el célebre espada D. Luis Manzani alternando con el Villita, los toros de la ganadería de dicho Sr. Manzani.

La empresa se compromete en hacer público el momento que los buenos aficionados puedan suscribirse y ver de este modo si lo logramos, hacer una corrida que se celebre en mucha de las que vamos hace algunos años. Para detalles D. Jaime Clar Moreno, Olmos café 6 D. Bernardo Manera, Cuartera, Depósito de vidrios.

Los incubadores para niños

Por los periódicos de París llegados á esta isla venimos en conocimiento de que el profesor de la facultad de aquella capital, Sr. Tarnier, ha logrado hacer entrar en práctica esta gran invención, que salva la infinidad de seres pequeños y débiles, que por su falta de fuerza se verían irremediablemente condenados á la muerte.

El mencionado colega parisén añade que está reconocida que todo recién nacido, cuyo peso varie entre 1.000 y 2.500 gramos, deberá considerarse como en un estado de debilidad congenital. Una criatura nacida en el término natural, pesa de 3.000 á 3.500 gramos. Dejando á un lado la cuestión de su peso, siempre hay peligro para el recién nacido que vió la luz antes de la hora debida, pues sus órganos no están anatómicamente preparados para recibir la vida exterior; respira mal, no puede casi nutrirse y necesita cierto grado de calor para sus funciones vitales.

Y continúa diciendo que el profesor Dénuce, de Burdeos, imaginó desde el año 1896 una cuna incubadora, pero por más estudios que hizo y más reformas que introdujo en los aparatos de que hacía uso, no pudo conseguir que los pulmones de la criatura absorvieran el aire fresco del exterior.

Se comprende por esta sencilla demostración, que lo que se procurara ante todo para el recién nacido antes de tiempo, es que conserve durante el término debido el calor á que estaba sujeto. Pasar de esa temperatura á otra precipitadamente, es perder la vida.

Los incubadores siguen dando á la criatura el calor que en el seno de la madre, y los dan al mundo cuando ya están aptos para sufrir la vida exterior.

El sistema de los incubadores es exactamente el mismo que se usa para los huevos de las aves.

Se debe procurar que cuánto más débil esté el recién nacido, tanto mayor sea el calor. Este debe ser igual y constante.

El Sr. Auvard, practicante del doctor Tarnier, ha hecho innovaciones notables en el aparato compuesto de los incubadores.

A la simple vista, un incubador es una sencilla caja de cristal donde descansa sobre limpios y hasta lujosos cojones el prematuro

Manacor

23 Mayo.

Estamos de enhorabuena.

Reunido el Ayuntamiento, propuso el Alcalde de nuestro amigo D. Antonio Jume y así se acordó, que en él mes de Septiembre se celebren en Manacor ferias y fiestas.

Soller ha dado el primer paso.

Manacor dará el segundo y en pocos años se establecerá entre los pugilatos de resultados beneficiosos para todos.

Hoy habrá una reunión preparatoria á la cual asistirán todas personalidades de esta isla que no han de negar su concurso cuando del bien de Manacor se trata.

Me aseguran que se olvidarán rencillas políticas, oídos y amistades para que mancuuuna damente se trabaje con entusiasmo y se piense en festejos que han de lograr venga por Septiembre á Manacor una multitud que ha de recibir aquí los agasajos de un pueblo hospitalario y los gores de un tentador programa.

Hablase de carreras de velocípedos, de concursos, de juegos florales, de hermosa Exposición y de festejos mil.

Nada más por hoy. Concluyo como empieza, el pueblo de Manacor está de enhorabuena.

El Correspondal

Felanitx 24 Mayo.

De un triste suceso debé darte cuenta en esta correspondencia.

A las primeras horas de la tarde de ayer cundió la noticia en esta ciudad de que una sirvienta se había suicidado, echándose en un algibe.

Procure inmediatamente informarme de lo sucedido, dándome las investigaciones los sucesos que voy á narrar.

La infeliz se llamaba Catalina Vadell y Anrich de 21 años de edad.

Los amigos de donde estaba como criada, me manifestaron que toda la mañana de ayer notaron que Catalina se hallaba triste, cuya tristeza se atribuía al haberle dicho que su padre el sábado, había salido por las calles de esta ciudad á implorar limosna.

Apesar de los muchos medios que los amigos pusieron en práctica para distraer á la muchacha no lo consiguieron.

Sin embargo, Catalina comió, hizo los quehaceres que tenía á su cargo y después púsose un vestido y marchóse á la casa de su padre que está media hora lejos de esta población.

Al penetrar Catalina en la vivienda vió que su padre hallábase tendido en el lecho durmiendo la siesta.

La muchacha con sigilo acercóse á él y depositó en sus manos dos duros.

Immediatamente despidióse de su padre y lo hizo en estos términos:

—Me voy.... porque temo que sus amos me...

El padre de Catalina al poco rato levantóse cogió un cántaro y fué á un algibe cercano para llenarlo de agua; la sorpresa de aquél hombre fué grande al ver que, a pesar de tener el cántaro á flote del agua, no se llenaba de este líquido.

Hizo todos los esfuerzos posibles para inclinarse y ver qué había en el algibe, y su sorpresa fué grande al ver el cuerpo de su hija que flotaba en la superficie del agua.

A los gritos del desventurado padre acudieron varios vecinos los cuales sacaron del agua al cuerpo de Catalina Vadell, poniendo el hecho en conocimiento del Sr. Juez y demás autoridades.

El Sr. Juez después de tomar las oportunas declaraciones al padre de la suicida, ordenó que el cadáver de esta fuera conducida al cementerio donde hoy se le ha practicado la autopsia.

Este suceso ha causado honda sensación entre los moradores de esta ciudad.

**

A las cinco y media de ayer tarde en el local de la A hondiga se reunieron las autoridades y distinguidas personas de esta ciudad al objeto de nombrar una comisión para que ella nombre una Junta que designe las personas que han de formar la Comisión que ha de entender en los festejos que han de celebrarse en el festival que se proyecta celebrar para el día de San Agustín, patrón de esta ciudad, y dia que se inaugurará la línea férrea que llegará hasta este pueblo.

La Comisión quedó nombrada y se convino en que esta se reuniera á las cinco y media de la tarde del jueves próximo en cuya reunión se dará conocimiento al vicindario de los trabajos que llevé practicados los cuales comunicaré á los lectores del HERALDO el mismo dia.

Nada más por hoy. Concluyo como empieza, el pueblo de Manacor está de enhorabuena.

El Correspondal

Felanitx 24 Mayo.

De un triste suceso debé darte cuenta en esta correspondencia.

Muy desigual resultó anoche la opereta de Arrieta *Marina*, en otras ocasiones habíamos celebrado mejor las bellezas de esta hermosa producción, del que fué por tantos años Director del Conservatorio Nacional de Música.

El tenor Sr. Genzalo que debutó anoche tiene hermosa voz y ataca las notas con valentía. El público estuvo satisfecho y sin justamente. El barítono Sr. Pocovi, que también hizo su debut no estuvo á altura de las circunstancias.

La Sra. Delgado, trabajó con amor logrando que el público perdiere el frío y aplaudiera con entusiasmo á la artista.

El dueto entre *Marina* y *Jorge*, fué cantado muy bien, alcanzando sus intérpretes delirante ovación.

Las canciones del tercer acto que canta Roque fueron muy celebradas obligando el público á la repetición, repeticiones que la amabilidad del artista y las exigencias del público casi hicieron interminables.

Los coros bien. El maestro Director hizo miles de esfuerzos para sacar partido de los músicos y de los artistas que anoche estaban de malas.

—Me voy.... porque temo que sus amos me...

El padre de Catalina al poco rato levantóse cogió un cántaro y fué á un algibe cercano para llenarlo de agua; la sorpresa de aquél hombre fué grande al ver que, a pesar de tener el cántaro á flote del agua, no se llenaba de este líquido.

Hizo todos los esfuerzos posibles para inclinarse y ver qué había en el algibe, y su sorpresa fué grande al ver el cuerpo de su hija que flotaba en la superficie del agua.

A los gritos del desventurado padre acudieron varios vecinos los cuales sacaron del agua al cuerpo de Catalina Vadell, poniendo el hecho en conocimiento del Sr. Juez y demás autoridades.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Incluyina Giol; véase el anuncio en la 4.ª página.

**

Esta noche no habrá función; mañana se pondrá en escena la zarzuela de Larra y Gatzambique *La conquista de Madrid*, el miércoles merecerá los honores del proscenio la hermosa zarzuela *El salto del Pasiego* y el jueves la de nuestro paisano D. Matos Obrador, que lleva por título *La caza de un pirata*.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Incluyina Giol; véase el anuncio en la 4.ª página.

Continuó las operaciones, y el 16 de Noviembre se encontró en la acción de Quanal de Payá,

el 18 en la toma de Bani, el 4 de Diciembre pasó á Azúa, y el 24 formando parte como jefe de Estado Mayor de la columna que mandaba el general Pueyo, salió á operar sobre San Juan.

Este notable comportamiento mereció ser citado en la orden general del ejército de Cuba, y que el comandante general de la división, formada ésta, le presentase á los tropas y desfilara por delante de ellas al frente de su columna.

Continuó las operaciones, y el 16 de Noviembre se encontró en la acción de Quanal de Payá,

el 18 en la toma de Bani, el 4 de Diciembre pasó á Azúa, y el 24 formando parte como jefe de Estado Mayor de la columna que mandaba el general Pueyo, salió á operar sobre San Juan.

Nombrado á petición propia Comandante de Estado Mayor del Ejército de la Isla de Cuba, marchó en Abril de 1863, pasando á formar parte del Estado Mayor de las tropas que al mando del Mariscal de Campo D. José de la Gádara ocuparon la isla de Santo Domingo.

Destinado á la división de operaciones del Sur, emprendió éstas.

Asistió á las acciones de Rondillo, Monóyabo y Paso de Fundación.

El 19 de Octubre, y con la columna que mandaba el general de las reservas dominicanas, don Eusebio Pueyo, desalojó al enemigo del caserío de Cambito; el 24, y á las órdenes del Coman-

Error de compaginación

Dou Pascual Ribot nos dirige la siguiente carta que a continuación publicamos porque siempre rendimos culto á la verdad:

Sr. Director del HERALDO DE BALEARES

Muy Sr. mío y de mi consideración: En el número del periódico que V. dirige correspondiente al día de ayer, al referir los brindis pronunciados en el banquete republicano de *Cas Catalá*, pone entre otras cosas, en braca de D. Luis Martí el siguiente párrafo:

«En el colegio de San Pedro los fusionistas gastaron 500 duros y eso, añadió, no creais lo sepa por un caña quiera, ma lo ha dicho el mismo don Pascual Ribot.»

A parte de que no se lo que se gastó en el refectorio colegio, ni en ningún otro, me creo en el caso de hacer público, que no ha cruzado una sola palabra con D. Luis Martí desde hace más de seis meses, y que por lo tanto obró dicho señor con harta ligereza, por no decir otra cosa, al asegurar lo que, según el HERALDO aseguró en el referido banquete.

Hago esta aclaración, que espero insertaré usted íntegramente en las columnas de su diario, porque, como acostumbro responder siempre de mis palabras, no debo permitir que se me atribuyan las que no he prounciado.

Dándole anticipadas gracias por la inserción de esta carta, me repito de V. atentos s. s.

PASCUAL RIBOT

Palma 25 Mayo de 1897.

Al compaginar nuestro número de ayer un párrafo del discurso del Sr. Llopis resultó involuntariamente continuado en el discurso de D. Luis Martí.

El párrafo pues debe figurar en el discurso del Sr. Llopis, que no nos dejará mentir.

Por lo demás, ni el mismo Sr. Ribot niega en su carta que se gastaron dinero, lo único que no sabe es si se gastaron 500 ó más duros.

El Sr. Ribot que conoce como conocemos nosotros la corrección con que siempre obra D. Luis Martí, pudo adivinar el error al leer que otro ciudadano al hablar dijo:

EL SR. LLOPIS HA DICHO que sabía por el Sr. Ribot, que en una sola sesión, en la de San Pedro se gastaron 500 duros etcetera, etc.

Pero ya que no dio con el error su buen deseo, quedan puestos los puntos sobre las iés y que cada cual se quede con lo que dijo.

Vida Religiosa

Santos de hoy

Santa Magdalena de Pazzis

Santos de mañana

San Felipe Neri, fundador

Cultos para mañana

Termina el Jubileo de cuarenta horas en San Felipe Neri.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

En cargos propios de su clase siguió prestando servicio durante 1865, 1866 y 1867.

Por Real orden de 21 de Septiembre de 1867, y en virtud expediente instruido por consecuencia de juicio contradictorio mandado formar, se le concedió la cruz de primera clase de San Fernando con la pensión anual vitalicia de 200 escudos por el mérito que contrajo en la acción sostenida contra los rebeldes de la isla de Santo Domingo el dia 9 de Noviembre de 1863 cerca del paso del río Jaura.

En 1868, al estallar la insurrección en los departamentos Oriental y Central de Cuba, fue nombrado jefe de Estado Mayor de tropas en operaciones á las órdenes del comandante general, conde de Valmaseda, asistiendo el 28 de Noviembre á las acciones de Alta Gracia; el 30, á la de Monte Oscuro; el 1.º de Diciembre, á los de la Unión, Santa Isabel y Arenillas, y el 24, 25, 26 y 28, á las de Caridad de Arenillas, Fonda de Sabanie, toma de Cescorao y de Guajimaro y acción de Dolores, desempeñado en las cuatro primeras el cargo de jefe de Estado Mayor y en las restantes de jefe de vanguardia, que se organizó expresamente.

El 1.º de Enero de 1869 se encontró en las acciones de rompes y Miguel Ramos; el 8 en la de Saladillo; el 9, 10 y 11 en la toma y combates de Canto el Pas; el 12 en la toma y paso de Canto Embarcadero; el 15 en la toma de Bayamo; en las acciones y combates de Veginita, Babatuvo, Buey, Ficotea, Caño y Palmar; en el segundo y tercero convoy que condujo desde Manzanillo á Bayamo, lo que verificó sin pérdida alguna y con menos bajas que en el anterior, á pesar de haber sido mayor la hostilidad del enemigo. El 5 de Mayo salió de Bayamo mandando una columna, compuesta del batallón de cazadores de San Quintín, una compañía del de la Habana, un escuadrón del regimiento Caballería de la Reina, un escuadrón del Rey y una pieza de artillería, con objeto de operar en el camino de Manzanillo, que estaba ocupado por el grueso de las fuerzas enemigas, mandadas por Modesto Díaz, logrando rechazarlas y limpiar completo los insurrectos esta principal vía de comunicación, después de las importantes sorpresas que verificó en la Moyada, Fuerte del Caimito y San Eugenio, donde tomó al enemigo tres cañones de grueso calibre.

Páginas ciclistas

Cuando creímos, los que por lo menos tenemos el derecho indiscutible de llamarlos entusiastas, que la presente temporada deportiva en Mallorca sería digna de pasar á los anales de la historia del ciclismo, nos vamos convenciendo que será una etapa del ciclismo sin ningún incidente, sin a gúin hecho que llame la atención.

Descontando las monótonas carreras de 100 kilómetros, que cada mes podemos, presenciar, mientras haya corredores, no hay ningún suspenso no se ven tan nutritas como al final de 1896 y comienzos del presente año; las más útiles ideas que germinan en cerebros de ciclistas no aparecen por ninguna parte, que murieron antes de nacer? ¿es que el entusiasmo ha sido arrancado con agua «de desengaños»? ¿Qué pasa que la apatía vuelve á reinar como hace algunos años, aunque no tan profundamente marcado?

Es necesario no dejar decaer el entusiasmo, es preciso aprovecharlo para llevar á cabo grandes empresas. Las sociedades ciclistas de esta capital, están en el deber de no dejar que la inacción tome cartas de naturaleza. No basta para mantener latente el entusiasmo verificar excursiones, escasas en número de ciclistas, es necesario organizar excursiones magnas, que tengan resonancia, que sea la conversación obligada en todos los centros de reunión.

Las carreras en pista de este año... no hay ni que se acuerde, que hacer? Recurrir á otros medios que sean factibles. No ha mucho que lancé una idea de un distinguido ciclista, cuya idea, aparte de lo hermosa que es, no ha tenido acogida. Se trata, lo recordarán mis lectores, de hacer una excursión á las cuevas del Drach de Manacor, en cuyo recinto se congrega en todos los ciclistas de Mallorca. Digo que no ha sido acogida, porque, aunque se habió de ella, pasaron los días y ninguna de las sociedades ciclistas de Palma ha dicho, por parte de su presidente, esta boca es mía.

Según noticias particulares, es probable que en Manacor este año se celebren ferias y fiestas; un número del programa dicen que estará reservado para unas carreras en pista. Aunque no es cosa decidida, muy bien los presidentes del *Velodromo Balear* y *Círculo Ciclista*, pudieran gestionar para que se lleven á cabo dichas carreras, e inspeccionar las obras del velódromo que se construyera, pues en el que había, ya han nacido en él varias generaciones de plantas alimenticias.

También me consta, por las noticias que hemos recibido en esta redacción de nuestro correspondiente en Felanitx, que en esta ciudad, por San Agustín, se trata de celebrar ferias y fiestas. No holgaría que los presidentes mencionados gestionaran junto á la comisión de festejos que ya han nombrada, para que se celebren unas carreras en pista, ó cuando menos un velódromo, ó que se consiguiera en el programa un número para los vehículos mejores adornados, en cuyo certamen podrían tomar parte los ciclistas con sus respectivas máquinas.

¿Qué más? Por hoy pareceme que es suficiente lo manifestado; otro día continuaré enumerando las innumerables fiestas ciclistas que pudieran efectuarse, y que sin embargo no se ponen en práctica, no sé porqué, y no es que falten entre los ciclistas personas de iniciativas.

En cargos propios de su clase siguió prestando servicio durante 1865, 1866 y 1867.

Por Real orden de 21 de Septiembre de 1867, y en virtud expediente instruido por consecuencia de juicio contradictorio mandado formar, se le concedió la cruz de primera clase de San Fernando con la pensión anual vitalicia de 200 escudos por el mérito que contrajo en la acción sostenida contra los rebeldes de la isla de Santo Domingo el dia 9 de Noviembre de 1863 cerca del paso del río Jaura.

Nuestra conducta

Hemos recibido de nuestro estimado compañero el Director del «*HERALDO DE BALEARES*» la siguiente carta que reproducimos:

Muy Sr. Mío y distinguido compañero: los comentarios que Vd. se ha servido remitirme para su publicación, con ratificación por parte de su diario lo ya rectificado por el Sr. Tous y en su consecuencia considero improcedente su publicación.

De Vd. soy compañero,

Q. L. B. L. M.
JUAN LUIS ESTELRICH

Aunque polémamos invocar la Ley y obligar a la *Última Hora* a que publique nuestros comentarios, no queremos hacerlo; la opinión pública no necesita más para formar concepto de la conducta de la *Última Hora* al negarse a insertar nuestro ejericio sobrado significativa, pero no queremos hacer comentarios, más nobles nosotros, más leales, nosotras, más sinceros nosotros desde luego, publicámosel comunicado del Sr. Tous y a continuación los comentarios.

Así obran los que como nosotros no son difamadores por sistema y sí amantes de la verdad.

CERTIFICADO AL HERALDO DE BALEARES

Información del HERALDO

Buhols.—La guardia civil ha detenido dos sujetos vecinos de esta villa por haber faltado a la ley de montes cortando pinos en el monte comunal denominado *Basol de Can Mica* de este término municipal, en el cual se han ejecutado numerosos delitos de tal naturaleza.

El mismo delito ha sido en la villa de Selva un vecino de esta villa.

Selva.—Sobre las diez de la mañana del día de ayer se declaró un violento incendio en el monte conocido por el Comellà d'en Sa'orral el cual fué sofocado al cabo de unas tres horas de incansables trabajos por la guardia civil ayudado por algunos vecinos del pueblo de Caimari.

La extensión de incendio fué de dos hectáreas e igualmente centíareas de pinar y leña baja.

MARIETAS

A las seis de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Alicante é Ibiza el vapor *Unión* con la correspondencia 25 pasajeros del primero de dichos puntos 83 del segundo y cargamento de tabaco, patatas, tomates, cebollas y otros efectos.

Entre el pasaje figuraban un Sr. Oficial con 26 soldados procedentes de Archena.

También han venido procedentes de Ibiza 50 mozos del último reemplazo los cuales vienen a reportar las causas ante la Diputación para el servicio militar.

A las cinco de ayer tarde salió de este puerto para Barcelona el vapor «Ciudad de Reus» de 1.200 toneladas capitán Lloret con 21 tripulantes y 3 pasajeros y petróleo en bruto.

Fondeados

Procedente de Gandia en 24 horas laud «Eugenio» con 6 tripulantes y fruta.

Del mismo punto laud «La Sangre» patrón Company con 7 tripulantes y fruta.

De Barcelona en 5 días polaca goleta «Nuestra Señora de la Merced» capitán Coll con 9 tripulantes y efectos.

Despachados

Boletín Meteorológico para el HERALDO DE BALEARES

Día 25 a las 9 de la mañana

Barómetro. 1015 mm. Termómetro. 23.0 g. et.

Máxima al sol. 38.6 »

Máx. á la sombra. 26.4 »

Min. a cubierto. 16.4 »

Mín. á descubierto. 14.0 »

Dirección del viento. SO »

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h. 8.8 kg.

Kilómetros recorridos en 24 h. 326 »

Lluvia en 24 horas. 0.00 mm.

Evaporación en 24 horas. 7.2 »

Humedad á las 9. 73 »

Ascenso del barómetro en 24 h. 3.4 »

Desenso del barómetro en 24 h. 0.0 »

PALMA

Esta mañana se ha reunido la Comisión mixta de reclutamiento para resolver los expedientes de exenciones de quintas de los pueblos que ayer anunciamos; mañana se reunirá la misma comisión para resolver los delos expedientes correspondientes á los pueblos San Antonio Abad, Santa Eulalia, Fornentera, San José, Sant Juan Bautista é Ibiza.

—Por el cuerpo de celadores han sido conducidos á Capuchinos cuatro perros que vagaban por las calles de esta ciudad sin llevar la placa que se expide en el Ayuntamiento.

—Por R. O. del 7 del actual se ha desestimado el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Porreras contra la providencia del Gobierno Civil dictada sobre reclamación de don Sebastián Xamena y Más arrendatario del arbitrio de matadero y venta de carnes, declarando que el asunto es competencia administrativa.

—El dia 12 del próximo Junio á las 12 de la mañana tendrá lugar en el salón de actos públicos de la Diputación provincial la subasta para la adquisición de 6.000 kilogramos de pastas para sopa que se calculan necesarios para el consumo de los asilados en el Hospital, Casa de Misericordia é Inclusa.

El mismo dia también tendrá lugar en dicho salón la subasta para la adquisición de 3500 kilogramos de jabón duro para proveer dichos establecimientos de beneficencia.

—La Comisión provincial de acuerdo con el Sr. Comisario de Guerra ha fijado el precio con que deben liquidarse y abonarse los suministros que los Ayuntamientos de esta provincia hayan hecho á las tropas del Ejército y Guardia civil durante el presente mes.

Los precios son los siguientes:

Ración de pan de 650 gramos 0.25 pesetas.

Id. de cobada de 4 kilogramos 0.80.—Id. de paja de 6 K. 0.23.

Litro de aceite 1'10 pesetas.—Litro de vino 0.30 céntimos.

Kilogramo de carbón 0.07 céntimos. Id. de leña 0.02.

Id. de paja larga 0.10 céntimos.—Id. de carne de vaca 1.60 céntimos.—Id. de carnero 1.50 céntimos.

—Por la Guardia civil del puesto de San Juan han sido ocupadas á un vecino una escopeta y un revólver el cual carecía del correspondiente uso de arma.

—Por la Universidad de Barcelona se ha expedido el título de licenciado en medicina y cirugía á favor de D. Pedro Company Bosch natural de esta ciudad.

—D. Juan March y Estelrich ha solicitado el registro de 24 pertenencias de mineral lignito con el título de La Rosa Blanca sitas en el paraje denominado C'an Mascari del término municipal de Sineu.

—El dia 28 del corriente á las doce de la mañana tendrá lugar en el salón de actos públicos de la Diputación provincial la subasta para proveer de arroz á los establecimientos benéficos de esta ciudad.

—Esta noche, la banda de guitarras laudes y bandurrias los alboradores trinitarios obsequiará con una serenata á los señores que componían el jurado de las ferias y fiestas de Soller.

—Se encuentra en esta ciudad, después de haberse examinado y obtenido plaza en la Academia de infantería, D. José Moya.

—Nuestro paisano el muy Rdo. P. Comisario General y Provincial la V. O. de Carmelitas Calzados de la Antigua Observancia de Jerez, señor Anastasio Borrás, ha dimido á causa de su querida salud el cargo de Provincial.

—Ha salido para los baños de Campos nuestro querido y distinguido amigo el diputado á Cortes, D. Juan Masanet y Ochando.

—Hemos recibido el número 5.º de *Sol y Sombra* que es interesante como sus anteriores.

El sumario es el siguiente:

Texto: Crónica taurina por J. Sánchez de Neira, Un recuerdo por la redacción, Córdoba la Sultana por Sentimientos, El Sr. Juan por D. Modesto, Los pases de latiguillo por J. S. de N., Estafeta taurina.

Grabados: Portada Francisco Arjona, Cuatro instantáneas insertas en la crónica taurina, Guerrita en su primer toro, Feria de Córdoba, Feria de Mayo en Baeza, Moyano en el sexto toro.

—A la hora de itinerario ha abandonado nuestro puerto con rumbo á Barcelona el vapor *Bellver*, con carga varia y 28 pasajeros.

Don Leonardo Moragues

Por méritos especiales en la campaña de Cuba ha sido ascendido á Subintendente (Coronel) el Comisario de primera clase, nuestro distinguido paisano don Leonardo Moragues y Bibiloni.

Felicitamos cordialmente al señor Moragues por la justa distinción de que ha sido objeto.

Véase en la cuarta página el anuncio bicicletas.

HOSPITAL PROVINCIAL

Mañana se celebrará ante la Audiencia provincial la vista en juicio por jurado de la causa instruida por el juzgado de Inca sobre robo á Miguel Alorda Balle contra Juan Pascual Vicente de Burrialem.

El ministerio público estará representado por el abogado fiscal señor Renard y pide en sus conclusiones provinciales la pena de 4 años de prisión correccional para el procesado, quien será defendido por el abogado D. Antonio Salvá.

| Entradas | Curados | Fados. | Quedan |
|----------|---------|--------|--------|
| 308 | 12 | 7 | 312 |

Interior.

Exterior.

Billetes de Cuba.

Acciones F. C. Norte.

Cubas nuevas.

Cambio París.

Servicio telegráfico

Noticias de París

Nuevo incendio

Madrid 52, 10'45 m.

Telegramas que acaban de recirse de París, dan cuenta de que el boulevard Pékin Esomière, donde se había expuesto un inexacto palo, ha ocurrido un incendio por haberse inflamado la lámpara de proyección.

Como es consiguiente, en los primeros momentos sobrevino entre los concurrentes un expansto pánico.

Gracias á la feliz ocurrencia de un transeunte que á bastonazos pudo romper un cristal enorme y de gran consistencia, pudieron encontrar salvación las veinte personas que en aquel momento se hallaban en el local.

Sesión en el Congreso

Madrid 25, 10'35 m.

Se da como muy probable que en la sesión del Congreso se abrochará el proyecto para el contingente de fuerzas navales.

Créese seguro que la comisión de presupuestos dictaminará favorablemente al proyecto de recursos para el presupuesto de guerra y presupuesto extraordinario.

Estas frases de Pidal han producido su efecto entre los que ya daban por solucionado el conflicto.

EL ASUNTO TETUAN-COMAS

El Pidal y los liberales.—Poco entusiasmo.—¿Qué será?

Madrid 25, 10'45 m.

Después de avistarse el Sr. Pidal con los liberales, visitó al Sr. Cánovas enterándose del poco entusiasmo con que los ministeriales acogieron su misión, y de las pocas facilidades que encontró entre los liberales para conseguir un cambio de actitud.

Estas frases de Pidal han producido su efecto entre los que ya daban por solucionado el conflicto.

Incertidumbre.—Una visita.—Tetuán-Comas

Madrid 25, 12'50 t.

Sigue sin solución el conflicto Tetuán-Comas.

En este mismo momento llegan á Palacio en el mismo coche el Sr. Cánovas del Castillo y el Presidente del Congreso D. Alejandro Pidal.

Supóñese manifestarán á la Reina Regente las gestiones que tienen entabladas para solventar las dificultades que se presentan con la actitud de las minorías.

Al entrar en su despacho me ha dicho que sigue la pelota en el tejado, pues el Sr. Sagasta persiste en el retramiento.

No se ha tomado resolución alguna ni se toma hasta después que se celebren varias conferencias.

Los liberales depondrán su actitud si sale del Ministerio el duque de Tetuán.

Noticias de la Habana

Madrid 25, 10'45 m.

El Imparcial y gran parte de la prensa de la mañana dedica toda su atención al grave asunto de la subsistencia en Cuba que plantea la reunión de fabricantes de tabacos al acordar obstenerse de todo beneficio en su industria.

En vista del fracaso que ha tenido la exportación del tabaco en rama apesar del bando del general Weyler que prohibía la exportación.

Calhoum y Lee

El cónsul general de los Estados Unidos en Cuba acompañado de Mr. Calhoum representante especial de Mac-Kinley estuvieron ayer en varios puntos de la provincia de Matanzas con objeto de estudiar la manera de repartir cincuenta mil pesos entre los súbditos americanos de la provincia de Matanzas.

Desde Washington

Madrid 25, 10'45 m.

Los despachos de Washington aseguran que las Cámaras yankees han pedido la sesión permanente para discutir la proposición de la baligerancia aprobada por el Senado de Nueva York.

Vapor filibuster

Madrid 25, 12'50 t.

Según despachos oficiales recibidos en el Ministerio de la Guerra ha ocurrido en Matanzas varios encuentros.

En la escaramuza murieron cuatro soldados; los rebeldes tuvieron bastantes bajas.

El batallón de Castilla ha destruido un campamento en la provincia de Piñar del Río.

Se han presentado á las autoridades acogiéndose á indulto cuatro rebeldes.

Ultimas noticias

Madrid 25, 12'50 t.

Al entrar en su despacho me ha dicho que sigue la pelota en el tejado, pues el Sr. Sagasta persiste en el retramiento.

No se ha tomado resolución alguna ni se toma hasta después que se celebren varias conferencias.

Los liberales depondrán su actitud si sale del Ministerio el duque de Tetuán.

Pidal y Sagasta

Acaban de conferenciar sin llegar á un acuerdo.

El Sr. Sagasta reunirá hoy los exministros para consultarles si debe reunir las minorías.

Los Sres. Cánovas y Pidal irán esta tarde á Palacio para dar cuenta á la Regente de todas las gestiones practicadas.

La firma de

